

羊城晚报讯 记者宋王群、通讯员王禹程报道：8日，记者从深圳地铁集团获悉，自5月8日（周一）起，深圳地铁2/8号线优化行车组织，工作日早晚高峰行车交路由“赤湾-盐田路、赤湾-莲塘”调整为“赤湾-盐田路、湾厦-莲塘”大小交路套跑，全线最小行车间隔压缩至2分30秒，届时市民高峰乘车舒适度会得到进一步提升。

根据4月客流数据显示，深圳地铁2/8号线工作日日均客运量达66.8万人次，其中早高峰黄贝岭往湖贝方向最大断面客流达2.9万人次，工作日高峰通勤客流较大。

记者了解到，为进一步满足市民乘车需求，深圳地铁通过优化行车组织的方式，提高2/8号线运营运力。优化后，早晚高峰期间小交路湾厦-莲塘区段行车间隔压缩至2分30秒，大交路赤湾-盐田路区段行车间隔压缩至5分钟，高峰期运能提升20%。平峰期运行交路无变化，仍为“赤湾-盐田路”单一交路模式。

“结合2/8号实际客流特征，本次调整针对性优化工作日行车组织方案，有望进一步缓解早高峰罗湖区往福田区方向的客流拥挤，提升市民乘客的出行体验感。”深圳地铁相关负责人介绍。

深圳地铁温馨提醒，“新图”实施后，请市民留意车站公告和深圳地铁官方App、微博、微信平台的相关运营调整信息，合理做好出行规划。如遇客流管控，请积极配合。如需帮助，可前往车站客服中心或联系工作人员。

“结合2/8号实际客流特征，本次调整针对性优化工作日行车组织方案，有望进一步缓解早高峰罗湖区往福田区方向的客流拥挤，提升市民乘客的出行体验感。”深圳地铁相关负责人介绍。

深圳地铁温馨提醒，“新图”实施后，请市民留意车站公告和深圳地铁官方App、微博、微信平台的相关运营调整信息，合理做好出行规划。如遇客流管控，请积极配合。如需帮助，可前往车站客服中心或联系工作人员。

“奋斗过的青春一定会闪闪发光”

“95后”民警袁伟彬坚守刑侦一线，用行动诠释使命担当



工作中的袁伟彬

文/图 羊城晚报记者 郭起
通讯员 向佳佳

在深圳市公安局光明分局，“95后”大男孩袁伟彬看起来阳光帅气、笑容腼腆，与其他同龄人没有什么不同。可是一谈派出所的那些事儿，那些曾经办过的案件，他的眼睛就格外有神。从办案流程到机制，他如数家珍，言谈举止间自然流露出淡定从容和稳重老练。

你很难想象，这个从警时间只有5年的年轻人，曾摧毁了一批犯罪团伙、和毒贩激烈过招、参与侦破特大跨境网络赌博案……如今，袁伟彬已是深圳市公安局光明分局光明派出所案件办理队长。

这些年，袁伟彬陆续获得了十佳破案攻坚标兵、光明警队青年之星、扫黄打非先进个人、深圳警察神探奖银质勋章、个人三等功等诸多荣誉。2023年4月，他被授予“2023年全国优秀共青团员”荣誉称号。

“这是大家努力的结果，我很庆幸自己遇到一群好兄弟。”谈及这些成绩，袁伟彬总是很谦虚。

抓住“最后20分钟”报名 毕业后圆了从警梦

“小时候就觉得警察是正义的化身。”袁伟彬说。高中毕业后，他虽然听从家人建议读了金融专业，可是内心深处一直藏着从警梦。

大学毕业前夕，同窗好友推来一条深圳市招考考试的信息，此时距离星、扫黄打非先进个人、深圳警察神探奖银质勋章、个人三等功等诸多荣誉。2023年4月，他被授予“2023年全国优秀共青团员”荣誉称号。

2018年1月31日是袁伟彬从警的第一天，也是他终生难忘的日子。当天，他到深圳市公安局光明分局光明派出所就职后，便参与派出所案件队的值班中。21时许，有群众报警称街边发生群众斗殴，出警民警将涉案人员悉数带回派出所。

询问、做笔录、了解案情、收集证据……刚入警的袁伟彬还没有来得及熟悉警营环境，就在前辈的带领下开始做职业生涯的第一份笔录。时间一分一秒过去，夜幕下，

整个城市似乎已经陷入沉睡，但派出所里却依旧灯火通明，一直忙到凌晨3时许。袁伟彬坦言，一开始他非常不适应这样的工作节奏。可随着一个个案件的成功办结，看到犯罪分子被绳之以法，当得到帮助的群众送来锦旗，握着自己的手久久不愿松开，当和案件队的兄弟们熬过一个又一个的黑夜，突破一个又一个的难关，袁伟彬愈发热爱自己这份职业，也越来越离不开这个团队。

“我的师父特别厉害，总是像父辈般教导我做人做事。”袁伟彬说。“传帮带”是光明公安分局的优良传统，在跟随师父开展各种工作时，他学会了接处警流程、执法办案程序和研判方法等。日常工作中，他随身携带执法手册，遇到不懂的问题就及时查阅，认真记录每一天的收获以及需要解决的问题，将学和练相结合，在实战中锻炼提升。

随着笔记本一天天变厚，袁伟彬的执法办案水平逐渐提升，很快从一个职场小白成长为办案的行家里手。

从抢劫案摸查出新线索 推动打击电信诈骗犯罪

2020年2月10日，辖区发生

一起抢劫案，人警刚满两年的袁伟彬带队到现场侦查。通过对现场蛛丝马迹的分析，他仅花8小时便将犯罪嫌疑人李某抓捕归案。调查中，袁伟彬发现，犯罪嫌疑人李某因长期参与赌博经济紧张，最终产生抢劫的念头。

案件侦破工作进行得异常“顺利”，但李某提到的某赌博网站却引起了袁伟彬的注意：该嫌疑人背后很有可能隐藏着网络诈骗犯罪。于是，袁伟彬立即将该情况上报。随后，深圳警方通过该案顺藤摸瓜，先后4次派遣百余警力远赴外省对犯罪嫌疑人进行抓捕。通过对该赌博团伙的财务、技术、推广及关联公司等深度挖掘，深圳警方共抓获涉案人员30余人，冻结账户上万个，冻结资金上亿元，缴获赃款200余万元，彻底摧毁一个以网络诈骗博为名进行电信诈骗的犯罪团伙。

“当前，电信诈骗诈骗已经成为严重影响人民群众生命财产安全的最突出问题，为了守住群众钱袋子，我们警方坚持打防结合、预防为主、精准宣传、重拳打击，全力挤压犯罪空间。”袁伟彬说，在电信诈骗链条中，犯罪分子多利用非法买来的电话卡、银行卡进行收取和转移赃款，逃避公安

机关追查，极大地增加了打击犯罪和追赃挽损的难度。

“电信诈骗是可防性犯罪，坚持打防并举、防范为先，才能最大限度减少发案。”袁伟彬说。为增强辖区群众的反诈意识，提升防范能力，办案之余，袁伟彬常和警区的同事一同上门开展反诈宣传，协助辖区群众安装国家反诈App。

小案子关系着大民生 用心办出群众幸福感

在袁伟彬看来，群众看公安，首先看平安。公安机关不仅要破大案、保稳定，也要破小案、暖民心。因此，在日常工作中，他始终将群众的事情放在心上，得到辖区群众的肯定。

不久前，辖区居民王阿姨的电动自行车被偷。接警后，袁伟彬花了两天时间走访调查，发现王阿姨的电动自行车是被一名路过的男子顺手牵羊骑走了。袁伟彬一刻也没有怠慢，迅速抓获嫌疑人，顺利将王阿姨的电动自行车找回。

“车子找回来的第二天，王阿姨不仅送来锦旗，还提了一篮水果表示感谢。”袁伟彬说，这个事情让他特别意外。“从价值上来

看，这辆电动自行车并不昂贵。可王阿姨却表示，正是因为电动自行车价值不菲，在接到求助后，民警依旧尽心尽力帮自己寻找，快速破案，她才更觉得难能可贵。”也是从这件事情，袁伟彬意识到小案连着大民生。“平常百姓生活中并不会遇到太多惊天动地的大事和轰动一时的大案。大多数时候，邻里纠纷、小偷小摸这些小案子才是老百姓日常的遭遇。一件件小事、一个个小案背后，关系的是人民群众实实在在的幸福感和安全感。”袁伟彬说。

如今，袁伟彬也开始带徒弟了。他说感觉责任重大，希望能像师父当年教导自己一样，把办案的本领和职业精神都传授给徒弟。在一次与徒弟聊天时，徒弟说的一段话让他感慨万千：“他说，我们是一束光，背后是黑暗，每个人都发出自己的光，聚在一起就可以打破黑暗。”袁伟彬对此十分认可。

在袁伟彬看来，一身警服，一生荣耀。从警之路还有很长，虽然不知道前方等待自己的是什么，但袁伟彬已决定一直坚持走下去，和战友并肩作战。“没有人可以永远年轻，但奋斗过的青春一定会闪闪发光。”

高质量发展

一把手权威访谈系列报道

文/图 李天军 李艺戈

立夏已过，临近端午，深圳进入雨水绵绵的季节。对广东人来说，雨水意味着多金富足，孕育着好意头。对南山区南头街道来说，更是如此，借着全市高质量发展大会的东风，聆听着区两会的号角，南头街道挥师集结聚力打响高质量发展的开局之战。新年之际，南头街道召开新春开工会，传达学习贯彻全省、全市高质量发展大会精神，紧扣高质量发展主题对街道全年重点工作作出部署。

南头街道党工委书记黄健要求，街道全体上下要在重点项目、企业服务、民生福祉、生态环境四个方面下功夫，加快推进各项工作起势见效，奋力在高质量发展的新赛道上积极抢跑、加速快跑、力争领跑；要切实抓紧抓实春季企业复工复产等工作，以一季度“开门红”，引领南头街道在高质量发展的“春天里”逐浪潮头、干出精彩，奋力将南头街道打造成为深圳最具历史文化底蕴的首善街区。

多元文化融合发展 焕发古城新活力

行走在深圳，岭南重镇南头古城早已成为不可或缺的网红打卡点。已有近1700年历史的南头古城见证了郡县变迁史，伴随着城市脉络与人文轨迹不断变化生长。走在南头古城从南到北的沿线中你会发现，斑驳的明代城墙讲述着一段古代史，穿过南门一片豁然开朗，有着明岭南风情的小楼，这是属于南方独有的韵味。

焕新开街近3年，南头古城作为广东省夜间消费集聚地、深圳首批十大特色文化街区，夜间消费正成为街区发展重要的板块，从数据上来看，夜间消费力已经占据了全天街区消费总额的45%，夜间客流量也是占到近半的比例，南头古城吸引人的地方不仅是漫游街区的乐趣，街巷遍布温暖的人间烟火，也有热闹喧嚣的微醺角落，都吸引着深圳这座城市的青年群体聚集。值得一提的是，古城举办的春节系列活动让热度再次攀升，成为深圳春节期间最热门景点之一，特别是为期三天的元宵庙会活

动吸引客流约14万人次。不仅如此，在4月17日时尚之夜上，南头古城化身接壤国际的时尚秀场，携手多次登上世界舞台的HUI品牌，在明代南城门遗址前，为大家带来一场演绎中国文化底蕴和深圳设计力量的《木兰辞》大秀。此次时装周与南头古城复古的建筑交相辉映，深圳万科的南头古城项目负责人黄楠表示：“一场大秀牵引出了一个深圳故事，展现了一座古城的活力。在跨越‘古’与‘今’的创意文化街区能与国际对话，遇见更多的文化在南头古城碰撞。”

为了让这座古城更具魅力，南头街道锚定高质量发展，推进古城二期规划和建设。目前，南头街道正推动古城背街小巷片区逐步改造升级，同时持续挖掘和深化古城历史、民俗、同源等城市更新文化的内涵，延展打造“东巷”“西巷”“南市”“北院”四个群落，打造文创产业集群，推动文化旅游融合发展，实现生产、生活、生态“三生融合”。



双界河流域碧波荡漾

南山区南头街道 打造深圳最具历史文化底蕴的首善街区



南山区南头街道景色

厚植生态底色 打造美丽宜居南头

“双界河以前环境挺差的，改造后干净了很多，环境变好了，我和家人经常会来这里跑步。”市民刘先生近日向记者介绍。

为牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，南头街道多措并举，全力推进生态环境保护工作。南头街道相关负责人表示，2023年，南头街道将打造绿色生活空间。以双界河生态慢行步道为载体，持续开展丰富的文体活动，弘扬“河”文化，保护“河”生态。利用边角地等公共空间，在辖区再建两座“共建花园”，改善人居环境。

垃圾分类工作城市治理链条上的重要一环，是精细化管理的必由之路。为加强辖区居民对垃圾分类知识的了解，积极引导辖区居民主动参与垃圾分类，南头街道积极开展垃圾分类投放点物联感知体系建设工作，压实物业公司的主体责任，积极落实《深圳市推进生活垃圾分类工作“铁十条”》的工作要求，督促辖区投放管理人推动垃圾分类工作，通过上门入户宣传的方式，做到敲门、见到人、面对面

推进重点项目 老旧片区旧貌换新颜

南头街道是老街区，土地严重不足，老旧片区需要改造的多，城市更新项目迫在眉睫。

据了解，2023年，南头街道将重点推进两方面工作。一是加快推进南苑新村城市更新项目，截至5月4日，南苑新村行政调解已成功签约6户。二是全力推动“三鸟”市场土地征收、南头直升机场搬迁等工作，释放城市建设空间，盘活辖区闲置土地。

南头街道党工委书记、办

与居民交流，记录居民的意见与建议，向居民派发垃圾分类宣传彩页等。截至目前，南头街道12个社区已督促各物业单位完成辖区2万多户的垃圾分类入户宣传工作，大幅度提升南头街道垃圾分类知晓率、参与率。

此外，为解决城中村、集贸市场、背街小巷“脏乱差”问题，南头街道开展专项整治行动，通过采取疏堵结合的方式，加大对非法设置的户外广告查处力度，让城市空间更加通透有序。据统计，2023年第一季度南头街道执法二中队共规范线缆500余处，填补路面坑洼1300余处，新增单车划线区域19000余米，拆除废旧户外广告牌150余个，规整共享单车20000余辆，更新城市家具800余个，刷新外立面约1000平方米。

同时南头街道全力推进城中村综合整治、公厕升级改造等项目，大力推动辖区精细化保洁，联合社区和环卫开展日常清理行动，清理辖区内的“卫生死角”。南头街道用高标准高质量提升城区品质，让老城区焕发新魅力。

事处主任邹达豪结合实际工作谈到，“人民城市人民建，人民城市为人民。我们始终将人民宜居安居放在首位，致力推动一个个老旧小区旧貌换新颜，焕发新活力，让城市发展惠及每一个南头人”。

奋进正当时！未来，南头街道将继续以打造深圳最具历史文化底蕴的首善街区为目标，用实干绘就出无限精彩未来，谱写高质量发展高品质生活新篇章。

湾区新闻部主编/责编 李程 / 美编 温亮 / 校对 刘博宇